

“雨中助产救人”，郑州“大爱之城”再获网友点赞
产妇及家人委托本报寻找好心人

双膝跪地助产半个多小时，她不愿留名 “要是别人先碰到，会做得比我好”

产妇和家人寻找好心人

“感谢大家！我们母子平安！我想通过媒体代表全家感谢所有帮助我们的人。”昨日中午，记者在市中心医院见到产妇小静。

据小静介绍，当天她的爱人和母亲原本是带她去中医院抽血检查，没想到车开到陇海高架桥上出现堵车，下高架后她爱人开车绕行。途中她出现了剧烈疼痛，只好提前下车，准备徒步走到医院。没料到在文化宫路和颍河路口，她便出现了临产迹象。

小静说，当时一名骑着电动车、约30岁的过路女子看到险情，便下车询问情况，并把她身上的雨衣翻过面铺在小静身子下面，跪在小静身边一直安慰，叫小静别害怕。“最早就是她陪伴在我身边安慰我，一直到孩子出生，我一直靠在她的怀里。有了她的安慰和陪伴，我心里很踏实。”

“在我妻子生产过程中，这名女士一直跪着用身子支撑着妻子，坚持了半个多小时。我一定要找到她当面道谢。”小静的老公韩先生念念不忘。

“太多的好心人，是他们救了我妻子和儿子的命。救护车将我妻子送到医院以后，他们都默默离开，没有一个人留下姓名。”韩先生委托记者帮忙寻找雨中好心人，当面表达谢意。

跪地助产女士 不愿说出自己的名字

“遇到这种情况，我相信任何人看到都会出手相助。”6月9日上午，当记者颇费周折联系上那名自始至终双膝跪地助产的毛女士时，她脱口而出。

毛女士介绍，她当天骑电动车要去郑州四棉母亲家，在文化宫路与颍河路口等红灯时看到这名孕妇出现不适，就停车问情况。孕妇由于临盆，只有就地生产。对于后面脱雨衣、跪地相救，她说这都是很自然的事情。“从前到后，跪在地上支撑有半个多小时，我只有一个信念，我一定要帮这对母子。”毛女士说，通过《郑州日报》和《郑州晚报》的报道知道他们母子平安，也就放心了。

毛女士40多岁，希望不要透露她的名字，也不希望因这件事广泛宣传自己。她说：“这件事让我碰到是我的幸运，要是别人碰到肯定做得比我更好。”

本来记者约好了时间、地点和她见面采访，但毛女士后来抱歉地说：“不忘初心，不忘初衷，否则那就不是我当初的想法。我只是做了我应该做的事。”

为了保护孕妇隐私，现场所有人都没有在生产过程中拍照。救援完毕后毛女士被人搀扶起身拖着疲惫的身子悄无声息地离去，现场连一张她的照片都没有留下。

昨日，本报身边正能量“一‘生’难忘”的报道引起社会强烈反响，市民纷纷通过各种渠道表达对“雨中助产救人”爱心群体的敬意，盛赞郑州这座大爱之城有这么多好人，用行动传递正能量。

受助孕妇及其家人，通过本报向热心人表示感谢的同时，希望记者帮忙寻找那些事后默默离开的好心人，当面对他们说一声“谢谢”！

记者经过进一步深入采访，发掘了救援现场的“好人群体”。

郑报融媒记者 孙志刚 刘玉娟 文/图



一中社区爱心助人群体



剪断婴儿脐带的杨巧梅



急救人员将母子送上救护车，市民还在打伞遮雨

一中社区集体相助：引导交通，打开生命通道

6月8日上午，在急雨中救助孕妇的人群中，一中社区的工作人员上班路过现场，他们第一时间施救、维护秩序、引导交通，打开救援生命通道。

“8点20分，我上班刚好路过，看到孕妇情况危急，现场帮助处置好后，立即跑到社区喊人准备东西。”中原区林山寨街道一中社区工作人员张艳丽第一时间赶到社区，把平时搞活动用的毛毯拽下叠好，又叫上

其他同事跑到现场后，用这些东西把孕妇围起来，搭起临时“产房”。

郝翠凤则开始维持其周边秩序，引导车流向桐柏路疏散，以便为救护车留出一条救援生命通道。他们还递东西、找医生，打电话联系孕妇家人。在社区工作人员的有序引导下，现场市民不当围观者，个个帮忙不添乱，救援有条不紊，也为孕妇顺利生产争取了时间。

妇科主任紧急接生：带消毒类的医疗用品赶到现场

距离现场一路之隔就是林山寨卫生服务中心，医护人员收到求助后迅速赶到现场展开救援。事情正发生时，市民找到社区卫生服务中心。由于该服务中心只有妇科，没有产科，医生担心处置不好。该中心妇科主任杨巧梅带着消毒类的医疗用品赶到现场，发现情况危急，紧急采取措施。

“一开始我以为还没有生产，想着第一步先送到医院，到无菌室生产比较安全。”

杨巧梅介绍，她赶到现场后看到孩子已经生下了，脐带还未剪断。于是，杨巧梅先将脐带缠绕在手腕上，避免血液回流，又用止血钳夹住脐带，最后用缝合线系紧脐带，用剪刀才把脐带剪断。“血液一旦回流会危及婴儿生命，很危险。”杨巧梅很庆幸自己采取了果断措施。该中心计免科医务人员也及时提供支援。他们把毛毯、毛巾等送到现场，为产妇母子提供应急救援服务。

临街商户挺身而出： 来来回回 跑着拿急用东西

“这事谁看见都会挺身而出的。”“黑豹染烫”店主郑丽前前后后一直在现场参与救援。由于事情就发生在店门口不远，她来回取东西方便，为救援提供了不少方便。

“一开始大家都只顾帮忙，没考虑到婴儿穿的衣服，当孩子生下后才想到找衣服。”郑丽介绍，当听到内圈的人喊：“快！找个衣服给孩子盖住”时，她跑回店里，从沙发上拽下两米多长的沙发巾送到里面。

旁边茶叶店里的杨女士近水楼台，把柜子里给孩子用的毛毯拿出来，送到现场急救人员手中给孩子包裹好。

“是好人，不管什么时候都能挺身而出。”采访时，记者还了解到，郑丽救人不止一次。在去年大年二十九，她到陇海路与文化宫路口家辉超市买年货时就遇到一件紧急情况：当时是早上7点多，一60多岁的老人正锁自行车时发生抽搐，晕倒在地。郑丽跑上前搀扶老人，并大喊救人，最后在路人的帮助下将老人送到医院。

“郑州好人多，你看那么多人帮忙。我只做了自己应该做的。”采访时，郑丽说。当记者要给她拍照时，她婉言拒绝。

网友看到报道后盛赞： “文明郑州，大爱之城”

在帮助孕妇的现场，还有林山寨街道的巡防队员、环卫工人、商户、医务人员以及路人。他们都与孕妇素不相识，却在第一时间用自己的行动温暖感动着这一家人。这些热心人的做法也获得网友的盛赞。郑州观察读者留言中，许多读者发出肺腑之言：“文明郑州，大爱之城”“人间处处见真情，母子平安真好”“还是好人多，祷告上天保佑母子平安”“文明中原时时有感动，处处有温情”！

许多热心读者还在网络留言给男婴起名字。“路生”“雨生”“众生”……他们也希望孩子长大后能记住这些曾帮助他们母子的郑州好人。